

白沙创新党建活动载体、发挥农村党员示范带动作用，加快群众脱贫步伐

抓党建激活扶贫“一盘棋”

H 本期热点

■ 本报记者 曾毓慧 特约记者 吴峰
通讯员 符文科 徐月瑶

“咱们打安村贫困户符琼兰，虽然腿脚行动不便，但她不等、不靠，主动到村里的种桑养蚕合作社采摘桑叶、喂蚕，才短短10天就挣了800多元……”

“七一”前夕，白沙黎族自治县组织全县各级党组织书记启动“百名书记上讲台·千堂党课送基层”活动，白沙黎族自治县县委书记张蔚兰来到打安镇打安村上首堂党课，她用朴实的语言，讲述发生在老百姓身边的一个个脱贫致富故事，号召村民们在党组织的带领下，齐心协力打赢脱贫攻坚战。

“只要大家听党话、跟党走，努力加把劲，就一定能尽快摘掉贫困帽子过上小康生活。”这堂长达1个多小时的党课，让现场聆听者收获颇丰，提振了村民加速发展产业实现脱贫致富

的信心。近年来，白沙坚持把党建与脱贫攻坚工作有机统一起来，通过强组织、增能力、聚合力，充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用，加快全县脱贫攻坚步伐。

配优帮扶队伍 凝聚战斗力

7月4日，白沙骄阳似火，牙叉镇对俄村驻村工作组组长禹亚菲手提着一个鼓鼓的公文包，进村入户走访，村民们见到他都热情地打招呼，亲切地叫他“禹组长”。“禹组长工作很负责，经常是几个数据都要反复跟我们核对好几遍才放心。”贫困户符玉香说着，不禁竖起了大拇指。

今年6月，禹亚菲开始担任对俄村驻村工作组组长，并兼任对俄村脱贫攻坚中队副队长。入职的这段时间，正值白沙开展打赢脱贫攻坚战“大比武”活动，他每天一大早来到村委会办公楼与村“两委”班子成员碰头，针对村里扶贫工作中存在的问题，列出清单，逐个核查、解决。

“把党徽戴起来、把身份亮出来、把形象树起来！”今年以来，白沙加强统筹管理，进一步夯实基层党建力量，以乡镇、行政村、自然村为单位，划定脱贫攻坚作战区域，全县设立11支脱贫攻坚大队、74支中队、372支小队，战斗队员组成包含乡（镇）村挂点领导、村“两委”干部、帮扶责任人、村民小组组长等。与此同时，49名驻村第一书记、263名驻村工作队员奔赴全县74个行政村开展帮扶工作，凝聚了脱贫攻坚战斗合力。

创新党建活动载体 服务群众常态化

“党课要紧紧围绕‘党建引领脱贫攻坚’主题。”“讲课最好运用老百姓身边的事例，强化现场互动交流，这样才能增强党课的吸引力和感染力。”

白沙县常委、组织部部长王明干介绍，进入7月份以来，白沙广泛开展“百名书记上讲台·千堂党课送基层”活动，发动各级党组织书记深入农村、深入基层讲党课；授课形式

灵活，既可选在村委会办公场所开讲，也可把党课“搬”到田间地头、项目工地开讲。

几乎同一时间，“万张连心卡暖民心”党建活动也在全县各乡镇火热开展中。按照要求，白沙各级脱贫攻坚战斗队员要以进村入户开展脱贫攻坚工作为契机，向村民发放由县委组织部统一设计制作的“千群连心卡”，卡上注明战斗队员的姓名、职务、联系电话等，加强联系群众的主动性，为今后收集民情民意、解决群众困难提供基础保障。

据了解，今年以来，白沙通过开展“百名书记上讲台·千堂党课送基层”、庆“七一”暨脱贫攻坚知识竞赛、“脱贫之星”巡回宣讲等活动，创新党建活动载体，让党旗在贫困村飘扬，让党徽在扶贫一线闪亮，有力推动党员服务群众常态化。

党员示范带动 发挥“领头雁”作用

“酿酒讲究的是精工细作，要让

原料慢慢发酵，这样酿出来的酒味道才会更醇香。”7月3日中午，在七坊镇南洋村酿酒作坊里，高丽珍正耐心地指导贫困户如何酿出更好的黎家糯米酒。

高丽珍是南洋村“两委”干部，她的酿酒技艺远近闻名。为了带动身边的贫困乡亲脱贫致富，她牵头成立了南洋村酿酒合作社，将村中23户贫困户吸纳进合作社，发展酿酒产业。最近，她正在思考如何利用好县域电商平台，提升南洋村米酒和糯米酒的知名度，打开销路，以帮助更多的村民脱贫致富。

近年来，白沙坚持“支部带动、党员带头”，鼓励支持村“两委”干部和农民主导创办专业合作社、家庭农场，发展特色产业，辐射带动贫困户发展，并逐步形成了“一乡一品”的产业格局。如今，南开百香果、七坊黄金地瓜、细水凤梨、阜龙秀珍菇、打安紫玉米淮山、牙叉果子狸、邦溪豪猪等特色产业不断发展壮大，进一步拓宽了群众的增收渠道。

(本报牙叉7月5日电)

桑蚕吐“金丝” 脱贫有盼头

7月4日上午，白沙黎族自治县打安镇打安村贫困户符琼兰（左一）拿着刚采摘回来的桑叶在给蚕喂食。

2017年3月，在白沙扶贫部门和镇政府的支持下，打安村成立种养专业合作社，带动贫困户及其他农户发展种桑养蚕产业。目前，全村共开垦荒地种植桑树面积达160多亩，30多名村民在合作社种桑养蚕基地务工。

本报记者 曾毓慧
特约记者 吴峰 摄



南开乡革新村党支部副书记符永进手把手教贫困户养蜂技术 筑巢引蜂 酿造甜蜜新生活

■ 本报记者 曾毓慧 通讯员 陈权

“这样采集，就不会对蜜蜂造成伤害，也不会吓跑蜜蜂，还可以在一个地方重复采集蜂蜜，提高产量和效益。”7月2日，在白沙黎族自治县南开乡革新村，当地养蜂能手符永进正在给“徒弟”符红山耐心传授采集野蜂的技巧。

符红山听得非常认真，不时询问采集蜂蜜的动作要领。“跟着师傅学习养蜂，去年底已经领到了分红7000多元！”符红山乐呵呵地说，这可是他

这些年通过自己的劳动赚到的最大一笔钱。其实，除了“师傅”的角色外，符永进还有另外一个身份——革新村党支部副书记。

2015年底，依靠养蜂采集蜂蜜致富的符永进牵头成立白沙符永进养殖专业合作社，决心带着村里的贫困户扩大养蜂规模。

南开乡生态环境很好，在野外放养蜜蜂，产出的蜂蜜品质好，价格也高。可是，一旦将蜂巢的蜂蜜采得太干净，蜜蜂发现“不对劲”后就会飞往其它地方重新筑巢，想要再找到它的

蜂巢采蜜就比较困难了。成立合作社后，符永进积极参加扶贫部门举办的培训班，系统学习养蜂技术的同时，还经常带着贫困户上山观察蜜蜂的生活情况，并多次到琼中学习蜜蜂养殖技术，终于摸索出了一套与众不同的放蜂方法，即利用自然山洞、枯木洞等造巢，吸引蜜蜂进洞酿造蜂蜜，这也造就了南开乡林蜂蜜独特的品质。

合作社养蜂扶贫产业效益越来越好，越来越多的农户和贫困户申请加入合作社。2017年初，在养蜂的

同时，符永进又带着合作社的贫困户开始尝试养殖小黄牛、黑山羊。

经过一年多的努力，合作社养殖小黄牛的数量已经增加到70多头，黑山羊存栏量达60多只，入股合作社的40多户贫困户已经全部实现脱贫。

“只要大家齐心协力，劲往一处使，肯定能过上甜蜜的新生活。”符永进说，接下来要把这几个特色产业进一步做大做强，带动更多的农户脱贫致富。

(本报牙叉7月5日电)

牙叉镇大学生党员符佳西带领贫困户林下养鸡 让“九当当”品牌“响当当”

■ 本报记者 曾毓慧
特约记者 吴峰 通讯员 陈权

7月4日上午，白沙黎族自治县牙叉镇九架村，一大片茂密的槟榔林下，一只只芦花鸡冠鲜红，三五成群地在草丛、灌木从里啄食虫子。“90后”姑娘符佳西将一勺勺食料洒在地上，它们争先恐后赶来抢食。

给鸡吃的食料里有玉米、象草和木瓜，其中还加入了一些捣碎的蒜头。“最近天气太热了，喂点蒜头，能提高芦花鸡的免疫力，让它们不容易得病。”符佳西笑着解释说，这些芦花鸡平时散养在槟榔林里，到了冬天天气冷的时候，她还会经常煮些生姜红糖水给鸡吃，这样可以帮助鸡预防感冒。

九架村槟榔林成片、象草茂盛，在槟榔林下散养芦花鸡，不仅鸡肉味美、营养价值高，鸡蛋的品质也好。

在白沙扶贫部门以及村党支部的支持下，2016年7月，白沙九架种养专业合作社成立，采用“合作社+致

富带头人+贫困户”模式，带动67户贫困户“抱团”发展芦花鸡养殖产业。

符佳西是一名党员，2014年从广西师范大学毕业后，先后在省内一些教育机构当教师。2017年6月，她放弃自己热爱的教育事业，回到故乡九架村担任村“两委”干部，接手管理合作社的各项运营事务。

“我们注册‘九当当’品牌，就是希望九架村的芦花鸡品牌影响力越来越响当当。”符佳西介绍，为了鼓励贫困户通过投劳增加收入，合作社制定了值班安排表，吸收贫困户到合作社打扫鸡舍、打包鸡蛋、给鸡喂食，带着大家一起干。

芦花鸡一天天长大，产蛋量也随之增加。不料，前不久个别芦花鸡染上了疾病，这让社员们十分紧张。符佳西虚心向当地的养殖专业户和兽医请教，查阅家禽养殖技术书籍，并尝试在食料里添加蒜以及当地特有的鱼腥草等祛湿食料，有效提高了芦花鸡的抗病免疫力。此外，符佳西还通过微信等渠道扩展销路，“九当当”



7月4日，符佳西在槟榔林下喂鸡。

肉鸡及鸡蛋远销省内外，经济效益越来越好。

“起初，有的人觉得我放弃县城的教师工作回乡养鸡不理智，但我是一名党员，这里是我的家乡，返乡创业能帮助更多的乡亲脱贫致富，我不后悔自己的选择。”符佳西说，目前

合作社还处于起步阶段，芦花鸡存栏量约为1500只，每年产蛋量约5600枚。

未来一两年内，合作社将分批增加养殖数量，并增加黄皮、槟榔等特色产业项目，让“九当当”品牌越来越亮。

(本报牙叉7月5日电)

H 白沙动态

庆“七一”暨脱贫攻坚知识竞赛举行

本报牙叉7月5日电（记者曾毓慧）“贫困人口退出程序有哪几个步骤？”“驻村帮扶责任人每月入户走访帮扶对象不能少于几次？”……日前，白沙黎族自治县举办庆“七一”暨脱贫攻坚知识竞赛决赛，台上选手们每一次精彩回答都赢得场下观众阵阵热烈的掌声。

据介绍，此次知识竞赛旨在以赛促学、比学赶超，深入贯彻落实习近平总书记“4·13”重要讲话和中央12号文件精神，落实省委、省政府关于打赢脱贫攻坚战的系列部署。竞赛共分为预赛和决赛两个阶段，来自白沙县直属机关、各乡镇的22支队伍共计220名队员在预赛阶段参加闭卷笔试，9支代表队脱颖而出进入决赛。

在决赛环节，共分为“小试身手”“强者先行”“眼明手快”和“放手一搏”四个答题环节，各参赛选手在答题中展现了自己的知识储备和反应能力。通过参加脱贫攻坚知识竞赛，大家进一步增强了打赢脱贫攻坚战的信心。

“庆七一 颂党恩” 歌咏比赛举行

本报牙叉7月5日电（记者曾毓慧）日前，白沙黎族自治县七坊镇“庆七一 颂党恩”歌咏比赛在镇生态文化公园举行，此次比赛展现了七坊镇党员干部群众奋发有为的精神风貌，同时也提升了大家打赢脱贫攻坚战的信心。

比赛开始后，该镇查英村党支部、打金村党支部等17支参赛队身着统一服装，以饱满的热情、良好的精神风貌，先后登台演唱《脱贫攻坚之歌》《走进新时代》《走向复兴》《中国心》等经典歌曲，表达了广大党员干部群众坚定不移跟党走的理想信念，以及对党的生日的真诚祝福。据悉，比赛开始前，七坊镇全体党员干部重温了入党誓词，并举行脱贫攻坚誓师大会。

白沙脱贫致富电视夜校 参学率达90%

本报牙叉7月5日电（记者曾毓慧 通讯员王琳）记者今天从白沙黎族自治县县委组织部获悉，截至今年6月底，该县11个乡镇83个行政村共设置138个脱贫致富电视夜校收看点，1565名帮扶责任人每期到场观看并进行“钉钉”签到，每期有近7000名贫困人口观看学习，平均参学率达90%以上。

为了扎实做好基层党建工作，近年来，白沙累计投入4000多万元，分批次对该县83个村级活动场所进行高标准改造，将光网覆盖至全县行政村脱贫致富电视夜校收看点，着力解决收看点信号不稳定、故障率高的问题。据悉，目前该县脱贫致富电视夜校收看点光网覆盖率近99%，暂未覆盖光网的两个收看点正在加紧推进设备改造工作。

按照计划，白沙今年将建设脱贫致富电视夜校远程监控调度中心，利用远程视频监控统筹调度全县脱贫致富电视夜校组织收看工作。同时，白沙县组织部将继续联合县纪委县监委及各乡镇采取交叉互检、明察暗访等方式对收看情况展开督查。

元门乡开展打赢脱贫攻坚战 “大比武”活动

深挖问题 抓好整改

本报牙叉7月5日电（记者曾毓慧 通讯员陈卜茹）“产业帮扶效果及进展没有及时更新。”“21户脱贫户由于帮扶责任人调离而存在‘挂空’的情况。”近日，白沙黎族自治县元门乡党委、政府及时发现因帮扶责任人暂时“缺位”而出现的一系列问题，第一时间给有关贫困户配备新的帮扶责任人，并组织新的帮扶责任人培训学习，让他们尽快做到扶贫政策全掌握、贫困户信息全熟悉。

据介绍，自开展打赢脱贫攻坚战“大比武”活动以来，元门乡党委、政府将比拼重点向深挖问题聚焦，对全乡建档立卡贫困户以外的778户3208名农村人口进行拉网式“漏评”排查。针对查出的2016年和2017年贫困户建设住房超标问题，立即着手核查2018年危房改造户的房屋建设标准，坚决杜绝和避免类似问题发生。

自白沙开展打赢脱贫攻坚战“大比武”活动以来，元门乡敢于晒出问题，积极抓好整改，确保扶贫工作有序推进。

荣邦乡谋划打造 千亩百香果产业基地

本报牙叉7月5日电（记者曾毓慧 特约记者吴峰 通讯员陈卜茹）记者今天从白沙黎族自治县扶贫办获悉，荣邦乡正在谋划打造1000亩百香果种植产业基地。

据了解，连日来，荣邦乡积极发挥驻村党员干部力量，深入开展好贫困人口“漏评”“错退”排查工作，对建档立卡贫困人口的信息进行再次核查，做到精准帮扶“不漏一人，不错一户”。在政策落实方面，荣邦乡积极引进扶贫产业，以发展好主导产业橡胶为基础，积极谋划打造1000亩百香果种植产业基地，同时发展辣椒、黑山羊、黄牛等特色种植养殖扶贫产业，带动贫困户稳定增收。